

# 共襄盛举 特邀选手含金量超高

本报记者 章丽倩

两周前，随着特邀运动员名单的公布，本届上马有望创造赛会新纪录的话题很快就在路跑圈子里传开了。原因无它，就是这份名单的含金量。此番，上马组委会一共邀请到了27位国际特邀选手，其中八人为白金标运动员，11人为金标运动员。此外，还有20位中国特邀选手也将来共襄盛举。

## 吴向东&贾俄仁加 迎来二番战 话题热度高

去年上马终点线前的冲刺很是精彩，不仅国际选手前三名的时差就在七秒之间，男子国内组冠军吴向东、亚军贾俄仁加也仅仅差了五秒。如今，当他们两位的名字以紧挨着的姿态出现在特邀名单上时，这关注和话题热度自然就来了。

除了来自国际上的高手，这回上马还特邀了20位中国运动员前来共襄盛举。以全马最好成绩来排序，吴向东是此次上马中国特邀选手里的“男一号”（2小时08分04秒），而贾俄仁加就是“男二号”（2小时08分32秒）。2023年上马，吴向东和贾俄仁加一路都处于拉锯竞争中，直到最后500米，吴向东才凭借冲刺险胜，赢了贾俄仁加五秒。一年之后，他俩的上马二番战即将上演。

对30岁的吴向东来说，2024年是意义特殊的一年。在今年2月的大阪马拉松上，他没想过奥运名额的吴向东跑出2小时08分04秒，在刷新个人最好成绩的同时，也拿到了巴黎奥运会的入场券。时间去到8月，第一次参加奥运会的他虽没能跑出最理想的状态，却还是以2小时12分34秒创造了中国男选手在奥运马拉松上的最好表现。同时，这也是中国马拉松选手在世界综合性大赛上的历史最好成绩。

参加完奥运会后，吴向东只给自己放了一个短假，此后就去昆明继续训练了。如今，差不多三个月过去了，这段时间他练得怎么样？本周日的上马会是一次阶段性检验。

贾俄仁加同样于2024年取得突破。两个月前的柏林马拉松上，他以2小时08分32秒完赛，大幅刷新了自己的全马最佳成绩。在9月的另一场比赛哥本哈根半程马拉松上，贾俄仁加同样创造了新的个人最好成绩：1小时02分34秒。回国后，他继续活跃于赛场，在上海10公里精英赛、西安马拉松、中国10公里精英赛分站赛上都跑出了不错的状态。从去年上马终点线前的仅差五秒，到今年将个人全马最好成绩双双拔高，都冲到了“2小时08分+”的水平，吴向东和贾俄仁加这回的上马二番战确实值得期待。

另一方面，本届上马已将国际特邀选手的最高水平提升至“202”，对二人来说，本场比赛可能也会有更多的一边参赛一边借鉴学习的意义。



菲力蒙·基普图·基普丘姆巴想要卫冕不容易

本报记者 李一平 摄

## “202”高手已就位 期待再创新纪录

去年，当肯尼亚选手菲力蒙·基普图·基普丘姆巴以2小时05分35秒冲线后，他不仅打破了沉寂八年的上马赛会纪录，还创造了中国境内马拉松男子组最好成绩。此番，基普丘姆巴重返申城，志在卫冕，不过有一说一，从数据和状态来看，他还真排不到夺冠热门的第一位，毕竟——拥有“202”水平的蒂莫西·基普拉加特这回也来上海参赛了。

基普拉加特现年31岁，同样来自肯尼亚。在男子全马世界纪录保持者凯尔文·基普图姆因交通事故过世前，他既是后者的朋友，也是长期一同训练的伙伴。在今年3月的东京马拉松上，基普拉加特以2小时02分55秒完

赛，这一用时不仅刷新了他的最好成绩，还能在2024年的全马榜单上排在男子世界第三位。

拥有“202”水平的基普拉加特，他不是以参赛数量见长的运动员，但在完赛质量上却值得称道。尤其到了近两年，他的全马成绩基本都能保持在2小时05分以内。这不就巧了吗？正适合来挑战上马赛会纪录。

实际上，除了在特邀运动员中排第一的基普拉加特和上届冠军基普丘姆巴，这回可能对上马赛会纪录形成挑战的国际高手还有好几位呢。来自埃塞俄比亚的31岁选手金迪·艾特纳沃，来自肯尼亚的乔纳森·基普雷汀·科利尔、提图斯·基普鲁托、凯比蒂·图

鲁·瓦米，来自摩洛哥的奥斯曼·戈米，这五位男子选手的全马最好成绩都比上马赛会纪录2小时05分35秒更快。

当然，选手们在实战中到底能跑多快，这还需要看比赛当日的赛道情况，如气温、湿度、风力、有否降雨等因素都可能带来动一发而牵全身的影响。以去年上马为例，比赛当天虽有不错的阳光，但综合体感较为凉爽，适宜选手们发挥。事后回想那天的夺冠经历，基普丘姆巴的总结就是“赛道情况很好，天气也很好”。正是在如此天时地利下，2023年上马男子组的前三名其实都破了原赛会纪录（2小时07分14秒），完赛成绩全在2小时06分以内。

再来关注特邀女运动员方面。来自埃塞俄比亚的梅瑟瑞特·伯利特·托拉，现年25岁的她在此次上马女选手中全马最好成绩排第一位，曾于去年阿姆斯特丹马拉松上以2小时18分21秒完赛。另外，同样来自埃塞俄比亚的西塞·梅瑟瑞特·戈拉，她的全马最好成绩也达到2小时20分50秒。这些高手的到来不仅体现了上马的国际吸引力，也让这项赛事充满了更多可能。

而明年9月的东京田径世锦赛，马拉松项目的达标门槛被提得更高了：男子是2小时06分30秒，女子是2小时23分30秒。与巴黎奥运会相比，男子和女子的达标线分别提高了1分40秒和3分20秒。

## 中国女选手风云 张德顺挑战三连冠



张德顺

在20位中国特邀运动员里，女选手占到七个席位，而在她们之中，28岁的张德顺无疑是最被看好的那一位。从2022年第一次参加上马开始，她就是这条城市赛道上的赢家：2022年赛事因疫情未邀请国际选手，张德顺在所有女跑者中第一个冲线；2023年，她则是中国女子选手中的第一名。

此番，当张德顺的名字出现在今年上马的特邀运动员名单上时，其三连冠的期待似乎已呼之欲出。在今年早些时候的一次接受采访中，张德顺其实已经提到过这一点。“上马参加过两届，第一次拿了冠军，第二次拿了国内组冠军。所以，这项赛事对我的意义是不一样的，上海吸引着我，让我想再度去参赛，想第三次、第四次继续去蝉联冠军。”

没多少人能在参加个人首场马拉松赛时就又拿冠军又破赛会纪录的，2020年末时的张德顺却办到了。从开始练马拉松到首马一鸣惊人，她仅

仅用了12个月。此后，这个从云南来的姑娘便在自己认定的这条赛道上勤于提升，越跑越快。

去年3月，张德顺在名古屋女子马拉松上以2小时24分05秒的成绩获得第四名，创造了中国女子马拉松近11年来的最佳成绩。今年2月，她又以1小时07分55秒刷新了已尘封20年之久的中国女子半马纪录。从2024年迄今的全马参赛表现来看，张德顺在1月跑出过2小时26分53秒，在3月跑出过2小时27分12秒——这可以排在她个人全马最好成绩榜的第二位和第四位。考虑到张德顺对赛道的熟悉程度和今年的整体状态，她还是挺有机会去挑战上马蝉联的可能性。

此次受到特邀的另外六名中国女选手，她们分别是丁常琴、张新艳、姚妙、李美珍、李春霞和黄雪梅。其中，丁常琴和张新艳的全马最好成绩很接近，前者是2小时26分54秒，后者是2小时26分56秒。